Yatay Kontrol Noktalari

Bir alanin Uzerindeki detaylarla birlikte harita veya planinin yapilabilmesi icin yerylizinde
konumu sabit ve koordinat degeri belli olan noktalara ihtiyac vardir. Bu noktalara yatay kontrol
noktalari denir. Bu ders kapsaminda sadece kiictik/lokal 6lcmelerde kullanilan poligon noktalari
anlatilacaktir.

Poligon Noktalari

Arazide baglama ve dik koordinat yontemiyle alima imkan saglayacak Sekilde birbirini gbren ve
koordinatlari lilke koordinat sisteminde bulunan noktalara poligon noktalari denir. Poligon
noktalarindan olusturulan glzergaha poligon glizergahi (geckisi), poligon glizergahlarinin
olusturdugu sebekeye poligon sebekesi (poligon agi) denir. Poligon noktalari arasinda kalan
dogru parcasina poligon kenari, bitisik kenarlar arasinda kalan agiya da poligon acisi ya da kirilma
acisi denir.



Acik Poligon Giizergahi
Acik poligon glizergahi koordinatlari belli bir poligon noktasindan baslar, fakat son noktasi bir
poligon noktasina bagl olmayan bir poligon geckisidir.

Xbs Y

Acik poligon hesabinin amaci koordinatlari bilinen A ve B noktalarindan yararlanarak temel
odevler yardimiyla koordinatlari bilinmeyen P1, P2 ve P3 noktalarina koordinat tasimaktir.

Acik poligon hesabinin yapilabilmesi icin; (AB) semti ve B noktasinin Xb, Yb koordinatlari ya da A
ve B noktalarinin Xa, Ya ve Xb, Yb koordinatlari bilinmelidir. Ayrica kirilma acilari (81, B2, B3 ) ve
kenarlar (s1, s2, s3) olctlmelidir.



Poligon isleri asagidaki adimlardan olusur
- Istiksaf (arazinin gezilip gdrilmesi)

- Tesis (zemin isaretlerinin yerseltirilmesi)
- Roper

- Poligon dlgmeleri

- Hesap ve ¢izim

istiksaf: Alimi yapilacak alan ve detaylar icin yeterli sayida poligonlarin arazide belirlenmesidir.
Bliroda yapilacak bir 6n calisma ile mevcut harita bir yardimiyla poligon noktalari belirlenir.
Arazide en uygun gorusu saglayan noktalar arastirili. Almi yapilacak detay icin en uygun
glizergah belirlenir.

Poligon glizergahlarinin asagidaki 6zellikleri saglamasi gerekir.

- Poligon kirilma acilari yaklasik 200g olmalidir.

- Poligon noktalari birbirini gormelidir.

- Kenarlar celik serit metre ile dlctlecekse 200 metreyi gecmemelidir.

- Poligon isaretlerinin yerleri, tesisin uzun siire tahrip olmadan kalabilmesine imkan verecek
sekilde secilmeli. Ornegin kirsal alanda tahribi 6nlemek icin sinirlar Gizerine tesis uygundur.



Tesis: Poligon noktalari yumusak (toprak, cakil) ve sert zeminlere (asfalt, kaya) beton, civi ve ya
boru seklinde tesis edilirler.
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Roper: Poligon noktalarinin arazide arandiginda kolayca bulunabilmesi veya tahrip edildiginde
yeniden tesis edilebilmesi (ihya) amaci ile yapilir. Roper, poligon noktalarinin ¢evrede secilen en
az Uc¢ noktaya olan uzakliklarinin olcilmesi ve krokisinin cizilmesi islemidir. Cevrede secilen
noktalarin degismez nokta olmasina dikkat edilmelidir. Roper uzunluklari 20 m den fazla
olmamalidir. Roper islemi icin mutlaka bir roper krokisi hazirlanmalidir.
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Poligon 6lgmeleri: Kenarlar celik serit metre ile dlgtlecekse 200 metreyi gecmemelidir. Kenar
olcileri gidis-doniis olarak yapilir. Engebeli arazilerde iki gidis yapilir. iki 6lctiniin ortalamasi kenar
Olcusl olarak alinir. Poligon kirilma acilari silsile yontemiyle okunur.

Acik Poligon Hesabi

Verilenler Olciilenler | Istenenler
(AB)semti yada Y, X, B,. B,.B; |Pi. P2 Psnoktalarmin koordinatlari
Y. Xy Yo. Xy )

S1. 82, 53

Xp. Yy

Islem adimlar1 soyledir. Birinci adimda. tigiincii temel 6devden B. P; ve P, noktalarindaki
(BP,). (P,P,) ve (P,P;) semtleri asagidaki gibi hesaplanir.

(BP,) = (AB)+B, £200

(PP,)=(BP)+B, £200
(P,Py) = (PPy) + P, £200

Ikinci adimda, P,. P, ve P; noktalarinm koordinatlar1 kendilerinden bir énceki noktaya baglh
olarak hesaplanir.

Y, =Y, +s,-sin(BP) Xy =X, +s,-cos(BR)
Y, =Yy +5,-sm(PP,) Xp, =X, +5,-cos(BP,)
Yy, = Yy, +5; -sin(P,P;) Xp, = Xp, +5;-cos(P,P;y)



Ornek: asagidaki sekilden ve tabloda verilen degerlerden yararlanarak 1. 2 ve 3 numaral
noktalarin koordinatlarini hesaplaymiz.

Verilenler Olciilenler Istenenler

o, =14281625 | P,=180%4054 s,=152.45m 1. 2.3 numaral

» w— noktalarin koordinatlar
Y, =532057m | B,=196%1076 s,=112.54m

Xy =8508.40 m ——
B,=24854650 s;= 98.46 m

B
Xp. Yy

2
NN Kirilma Semitler Kenar AY AX .
Agilart B @ a® s (m) s.sing | S-cosa Y (m) X (m)
A 142.1625
B 180.4054 5320.57 8508.40
122.5679 152.45 142.97 -52.92
1 196.1076 5463.54 8455.48
118.6755 112.54 107.73 -32.54
” 248.4650 5571.27 8422.94
167.1405 98.46 48.59 -85.63
3 5619.86 8337.31




Ornek: asagdaki sekilden ve tabloda verilen degerlerden vararlanarak 1 ve 2numarali

noktalarin koordinatlarini hesaplaymiz. Bu koordinatlardan yararlanarak B12 noktalarindan

olusan icgenin alanini Gauss alan hesabi ile kontrollii olarak hesaplayimiz.

Verilenler

Olciilenler

Istenenler

o, = 4351620
Y, =123.88m
X, =256.25m

B, =220%3650 s;=104.56 m
B, =238%4060 s,=114.66m

1 ve 2 numaral

noktalarin koordinatlari

B
Xo, Yo )
NN Kirilma Semtler Kenar AY AX B
Actlan B © o® s (m) s-sino. | S-cosd Y (m) X (m)
A 43.1620
B 220.3650 63.5270 104.56 87.86 56.68 123.88 256.25
101.9330 114.66 114.61 3.48
2 326.35 309.45
No | Y(m) |X(m) AY=Y,, Y, | AX=X,, — X, X-AY Y -AX
B 123.88 | 256.25
1 211.74 | 312.93 (Yo-Yu) 20247 (X-Xy) 53.20 63358.94 11264.57
2 326.35 309.45 (Yy-Y1) -87.86| (Xup-X)) -56.68 -27188.28 -18497.52
B 123.88 | 256.25 (Yi-Y5) -114.61 | (X-Xp) 3.48 -29368.81 431.10
1 211.74 | 312.93 2F=6801.85 | 2F =-6801.85
Toplam = 0.00 Toplam = 0.00 F = 3400.93 m*




Dayali (Bagl) Poligon Hesabi
Dayali (bagh) poligon geckisi, koordinatlari bilinen bir nirengi veya poligon noktasindan

baslayip yine koordinatlari bilinen bir nirengi veya poligon noktasinda sona erer. Bagl poligon
hesabinda hesabin kontroli yapilabilir. Bu sekildeki geckide aci ve kenar 6lcimuindeki kaba
hatalar ortaya cikacagindan hata siniri icinde kalan hatalarin 6lctlere dagitilmalari mimkuindadir.
Bagli poligon hesabi aynen yukarida gordiigimuz acik poligon hesabinda oldugu gibi yapilr.
Ancak hesaplanan son noktanin baska noktaya olan semti ile koordinatlari belli oldugundan

hesaplarin kontrolu yapilabilir.

+X

- +Y




Ornek 1: Sekil 2.1°deki dayali (bagli) poligon gegkisine gore verilen olgilerin hesap
tablosuna vazilisini gosteriniz.

Verilenler:
(AB)=cr,=12324513  (CD)= @, =56%1970 S,=82.00m Y, = 58236,78m
B,= 1940850 S,=47,50m X, = 4008343m
.= 19686450 S,=6220m Y = 5839968m
B,= 24483595 X_ = 40001,03m
/B3=
97%,6506
Kirilma Semt Kenar )
O | Nokta A‘;"“ Astlan | s | AY=Sxsina | AX=Sxcosa| Y(m) | Xm) | or®
@ | @ | ™
1| 2 3 4 5 6 7 s 9 10
A 1234513
B | 194.0850 58236.78| 4008343| B
82,00
1| 1966450 1
4750
o1 L2 |2443595 2
6220
c | 97.6506 58399.68| 40001,03| C
56,1970
D D




Kirlma | Semt Kenar
G. [Nokta | Acilan | Aqilan g s : Nokta
| e G . (:1) AY=Sxsing | AX=Sxcosa | Y(m) X(m) Na.
(@ ©
1| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
A *141/123,4513
B |194.08%0 1 1]58236.78 |4008343| B
/
~19(117,5377] 82,00 78,91 -22,30
1 ]196,6450 -1 1|58315,68 | 4006114 1
101 %
=19 114,1410 47,50 46,33 -10,66
2 |244 3595 -2 1]|58362,00 | 4005049| 2
14 sl 6220 3170|4047
C 97,6506 5839968 |40001,03| C
56,1970
D D

ilk once [#] bulunur. []=856%1914 olur.

Sy =, +[B]En*2005 = f, =123% 4513+ 732 7401 - 4+ 200°

= a, =, =56% 1914 olur,

Agi dlgiminde hata miktan f 5 =36%,1970-567,1914 =0% 0056 yani 36
saniyedir.

56
T =+14 sanive olarak her bir kinlma agisina hata dagiilir. Dagiildiktan sonra

Gerek agt olcilerinde gerekse kenar olgilerindeki dizensiz hatalar nedeniyle
uygulamada bu teorik durum gergeklesmez. Bunun sonunda;

1y =[AY]-F, =+162.94m—162,90m = f, =+0,04m = +4cm
Iy =[AX]-F, =—82,43m—(~-82,40m) = f,, =—0,03m = —3cm
fy ve fy degerlerine kenar kapatma hatas: denir. Bu hatalardan yararlamlarak

So=ANf S

dogrusal kapanma hatasi
fo =4 +(=3)" =+5em

fr s Sy [AY], [AX] degerleri yardimi ile enine kapanma hatasi f, ve boyuna
kapanma hatas: f, bagintisi ile hesaplanir. Buna gore,

bagntist ile hesaplamnir.

S=[AFT + /T = (+16294) +(-8243) = 182.60m

———#(0,04m = (—82,43m)+ 0,03m * 162,94m)
182,60m

1
fo= 220 M) 1, #[a7) =
Jfo =0,0087m =0.87cm = 1cm

1

————*(0,04m * (162,94m) + 0,03m * 82.43m)
182,60m

fo=g* U +[ar)e £, [ax)-
£, =0,0492 = 4.92cm
Fp e =0,06+0,00015% S +0,004%+/S =0,06+0,00015 *182,60 +0,004 #,{182.60
F,,.. =01414m=1414cm
Fyuee =0,06+0,00007+ 5 +0,007* /S = 0,06 +0,00007 #182,60 + 0,007 + /182,60

Fouee =0,1674m =16,74cm

Olgiimlerde vapilan hata miktan yonetmeligin verdigi hata miktarindan kugik
olmadir. Yani f,{F, olmahdur.

Fy=1+ %* (n-1#n (yonetmelikteki formil)
[S]=Kenarlarln toplami

F, =1f+%*(n-l)*&

Fy =1 +ﬁ*(4_1)*ﬁ

Fy=1°+4°69

Fj, =569 =569

f3{F} olur. O zaman 6l¢ilen degerler hata siirt igindedir. Kabul edilebilir.



Ornek: Asagidaki Sekil 2.2°de ¢izilmis olan poligon gizergihinda verilmis olan

degerlere gore istenenleri bulunuz.

Verilenler:

Y, =7488.,86m

Y. =7141,60m
X, =T14545m
X =687540m
(AB) = 244¢% 3050
(CD)=277%.7885

Istenenler:

=

B, =142¢ 3280
B, =211% 8362
B, =296% 9422
B, =213¢ 8734
B =168% 5062

S, =119.25m
S, =16585m
S, =196,50m
S, =182,00m

10, 11 ve 12 numaral: poligonlarin koordinat degerlerini hesaplayiniz.

)



POLIGON HESABI

Mahalle/ Koy

Nokta Kiriima agilari Semtler Kenarlar AY AX
No. ﬁ' a 5

Foms =17 +150,][s]n—D)afn
S =0.001.s]

























